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2015－2016学年第1学期“传统与现代经典选读”

课程群开设课程及任课教师简介

1、课程名称：海南历史文化
课程简介：本课程通过对海南历史文化生长的土壤、“海南”及其诸别称来源与西汉海南历史文化、黎族历史文化、明代海南历史文化、三沙历史文化、海南花梨木与沉香文化、海南旅游历史文化等等内容的讲解，展现海南深厚、充满魅力的历史文化，破除海南是“文化沙漠”无知之见。本课程帮助、引导学生深入了解海南历史文化，为宣传海南国际旅游岛的独特历史文化魅力添砖加瓦。同时，培育大学人文精神，营造大学文化氛围，达到提高修养、陶冶情操、启迪思维的教学目的。

任课教师简介：朱小宁，古代文学硕士，讲师。从事古代文学研究，讲授《大学语文》、《古代汉语》和《中国古代文学史》课程。

2、课程名称：民间文学
课程简介：民间文学是与作家文学、通俗文学相并行的一门独特的语言艺术，是民族文化传统的重要组成部分。本课程系统讲授各类民间文学的基本知识、基本理论和代表作品。民间文学作为人类发展相应阶段上出现的一种精神文化产品，它具有某些世界性的特点，因此是一门国际性的学科，通常与民俗学密不可分。通过本课程的学习学生可以学习、了解民间文学的基本知识、基本特征、基本理论与基本研究方法，掌握民间文学与书面文学的差异性及相互之间的关系，丰富学生的文学知识，提高学生的审美能力与文学理论素养。

任课教师简介：乐天，讲师，中山大学人类学系本科毕业，研究生毕业于兰州大学民间文学专业。致力于民俗文化与民间文学研究。

3、课程名称：唐诗导读
课程简介：本课程是一门兼具人文性质和文化修养性质的重要课程，该课程主要面向全校（除中国语言文学类）各专业开设，旨在提高学生文化素质修养、扩大学生视野。唐代是中国诗歌发展史的顶峰时期，诗歌内容丰富多样，著名诗人辈出，留下无数传诵千古的名篇、名句。学习唐代诗歌对于提升学生文化素质和修养具有重要意义。本课程主要内容包括初唐、盛唐、中唐、晚唐四个部分，选取各个时期最具代表性的诗人及其诗歌进行讲授，将阅读、朗诵、鉴赏融为一体。

任课教师简介：常如瑜，文学博士，副教授。主要从事文学理论、文学批评以及文学跨学科研究。

4、课程名称：宋词导读
课程简介：著名史学家陈寅恪说：“华夏民族之文化，历数千载之演进，造极于赵宋之世。”而宋词亦是这“造极之世”中的瑰宝。宋词与唐诗一样，已成为中国文学史上永久性的艺术典范和审美对象；宋词的审美功能和认识功能历久弥新；是中华传统文化中最容易为现代人理解、接受的一种形态，是沟通现代人与传统文化的最直接的桥梁，是世界其他文化背景中的人民了解中华传统文化的最佳窗口。宋词对后世文学也有深刻的影响。本课程内容包括：宋词的起源、宋词的社会背景、宋词的流派、宋词不同时期流派代表性作品赏析、宋词对后世文化的影响、宋词的研究等。
任课教师简介：黄松梅，副教授，毕业于兰州大学中文系汉语言文学专业，长期从事汉语言文学专业教学与研究工作。

5、课程名称：古典名篇选读
课程简介：本课程内容为《论语》导读。孔子是中华文明史上最伟大的文化人物之一。他的思想，主要记载于《论语》一书之中。这本书，全方位地展示了一位音容宛然的孔子，让我们领略到孔子其人的精神境界，以及他在日常生活中的言行方式，品味他是如何在日常之中令其弟子领略君子之道，令我们千百年后依然仿佛亲炙其言。
任课教师简介：仲冬梅，华东师范大学古典文学博士，副教授。主要研究方向：唐宋词研究及批评。承担中文系部分古典文学史授课任务。

6、课程名称：先秦诸子导读
课程简介：本课程主要内容为先秦儒道法经典导读。课程内容包括《天不生仲尼，万古如长夜——孔子》、《我善养吾浩然之气——孟子》、《夫唯不争，天下莫能与之争——老子》、《与天地精神独往来——庄子》、《法术势的集大成者——韩非子》五个专题。具有元典意义的儒道法诸子及其经典，其人生、人格、思想，对于浮躁焦虑的现代人，具有振聋发聩直击心灵的启示作用。本课程将与同学分享经典，奇文共欣赏，疑义相与析，追索灵魂远音，回应现实关切，共同获得裨补人生的启示。

任课教师简介：海滨，教授，文学博士。长期醉心于中国古代文学教学与研究，潜心于西域文史和海南文史研究，并积极致力于国学教育与传播。

7、课程名称：中国现当代文学名篇选读
课程简介：本课程选取“五四”以来中国各个时期流派风格的优秀作品或代表性作品。通过讲解十部左右现当代文学名家名篇，如《狂人日记》、《知堂文集》、《家》、《边城》、《雷雨》、《生死场》、《骆驼祥子》、《倾城之恋》、《黄金时代》、《马桥词典》等，带领大学生领会文学作品的内在精细微妙之处，浏览中国现当代的文学风景，并且藉此了解、思考现代中国的历史与现实，培育大学人文精神，达到提高文化修养、陶冶情操、启迪思维的教学目的。

任课教师简介：李音，副教授，华东师范大学文学博士，南京大学博士后。主要研究领域为中国现当代文学；鲁迅研究，并从事当代文艺批评。

8、课程名称：社会学入门
课程简介：社会学是关于社会良性运行和协调发展的条件和机制的综合性具体社会科学。首先，社会学是一门具体的社会科学。它主要研究社会良性运行和协调发展的条件和机制的特殊规律，从社会运行的特殊角度研究社会。其次，社会学是一门综合性的社会科学。它研究社会整体，整体与其各个组成部分，以及各个部分、各个层次之间的关系。社会学在研究社会和社会运行时，并不限于某一特定方面，而是综合地观察和研究，培养学生的“社会学眼光”。

任课教师简介：张灵辉，硕士，讲师。主要研究方向为社会学、心理学、消费者行为学、媒体与性文化研究等。 

9、课程名称：先秦诸子导读

课程简介：本课程主要内容为庄子导读。古今对庄子思想的误解、曲解很多，有些是停留于片言只语或字面意含所下的断论，有些是抽象讨论或过度发挥导致研究对象的本来面目不明。有鉴于此，本课程将把重点放在精读文本，主要运用哲学、历史学、文献学的方法，会通原始材料，以追索概念的具体所指，并考察研究对象的思想取向；尔后依据思想的内在逻辑与文本依据，试图把庄子思想阐释清楚。
任课教师简介：汪韶军，北京大学哲学博士。主要研究领域为老庄哲学、魏晋玄学、禅宗、美学、道德哲学与政治哲学。

10、课程名称：中国现当代文学名篇导读
课程简介：在中国现当代文学百余年的发展中，产生了一系列的经典作品。这些作品继承传统的流风余韵，又踵事增华、开创新局，记录了一个多世纪以来中国人的情感故事和心灵图像。通过阅读这些经典，我们不仅可以触摸现代中国的历史脉动，还可以体验现代中国人的生命精神。本课程选择中国现当代文学中最具代表性的作家作品进行讲授，涉及作家包括鲁迅、张爱玲、沈从文、曹禺等；不仅如此，本课程还扩大视野，将华文文学纳入讲授范围，涉及港澳台及海外重要作家作品。由此，不同历史时间和不同地理空间的作家作品形成了对话和互动关系，共同表达了“中国情迷”的文学精神。通过对中国现当代文学经典的阅读，同学们既能增加文学知识、提高对文学作品的审美能力，还能对中国现代历史的发展增添一份新的理解。

任课教师简介：汪荣，暨南大学现当代文学博士，讲师。主要研究方向为当代文艺批评，多民族文学及文化关系以及华文文学研究。

11、课程名称：古典名篇选读
课程简介：文学是人学，中国古典文学是中国古代作家世界观、价值观与人生观的美学呈现。本课程以中国古典文学名家名篇为依归，以“主题研究”为架构，力图利用24学时的授课时限，分别就中国古典文学中的情爱、隐逸、悲秋、乡愁、禅、海洋、忧患与休闲八大主题展开切实解悟，意在打通古典与现代、沟通中国与西方，超越人文与理工，从而拓展学生视野，构建健全人格，熔铸人文情怀。本课程具有如下特色：（1）注重在中西比较视角下彰显国学自身特质。（2）注重以国学为依托，合理介入现实社会与现实人生，避免隔空喊话。（3）强调独立思考，鼓励对传统文化中的某些侧面作出质疑甚至否定。（4）不同于“概论”性质的讲座，而是适当强调学生对经典文本的自我解析。

任课教师简介：张平，副教授，四川大学古代文学博士。主讲中文系本科生课程《中国古代文学史》与《宋诗研究》。

12、课程名称：西方经典绎读
课程简介：课程简介：本课程主要内容为柏拉图经典名作导读。晚清以降至今，随着西学大举入华，中华文明的根基在“政制传统”和“国际政治格局”受到了强烈挑战，要想恰切理解中国的现代性处境与命运，就必须通盘认识、了解西方文明。西方文明有两个主要源头，一是“古希腊文明”、一是“希伯来文明”，学界统称为“两希文明”。其中，在“古希腊文明”题域中，柏拉图及其对话录无疑占据着核心位置。借用20世纪著名哲学家怀特海的话说，“全部西方哲学史不过是为柏拉图的思想做注脚。”可以说，不研读柏拉图，就不可能真正理解古希腊，也不可能真正理解西方文明。本课程将细读柏拉图的经典名作《斐德若》。据说，《斐德若》是柏拉图写下的第一部对话录，是柏拉图所有作品的入口。被雅典民主法庭判处死刑的苏格拉底是柏拉图全部作品中真正的、唯一的主角。在文学史上，柏拉图的这些作品被称为“苏格拉底文学”。也就是说，柏拉图写的不是“哲学专著”，而是“哲学之诗”。我们深知，兴发心志、化性起伪、滋养灵魂者，向来是敦厚的诗文，而非枯涩的形而上学。在被各种奇奇怪怪的“主义”裹挟之前，读一点柏拉图，既能加深我们对西方文明的了解，又能让我们懂得如何借助经典的阶梯，使灵魂通向高贵、正义和美好。

任课教师简介：贾冬阳，哲学博士，研究方向为现代西方哲学与古典诗学。主要从事中西方古典诗学、古典政治哲学、中西方政治思想史、德国哲学的教学与研究。
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