附件2  
2020-2021学年第一学期英语拓展选修课程简介
1. 高级英语语音实践
Advanced English Phonetics Practice
语音教学是语言教学的重要内容之一。自然规范的语音、语调将为有效的的口语交际打下良好的基础。《高级英语语音实践》课程学习的内容包括：音素的发音和纠正、英语语流规律和语调。通过学习掌握英语元素的发音、英语的重音、节奏规律及语调，学生可以更好地进行语言交际，能更好对英语语篇进行解码，能更加流畅地表达所要表达的思想，能更加准确地了解国外前沿的科技进展、管理经验和思想理念，更好地学习和了解世界优秀文化和文明，能更加有效地传播中华文化。

2. CET-6综合能力提高课
Ability Enhancement for CET-6
作为大学英语拓展课程，《CET6综合能力提高课》向已通过大学英语四级考试的非英语专业本科学生开放,面向即将参加六级考试的学生。本课程利用大学英语六级真题及模拟题，通过介绍英语听说读写的各项技能技巧，对学生进行听力、阅读、汉译英和写作等方面进行专项训练，帮助学生进一步提高英语综合能力，为其通过大学英语六级考试做好充分准备。同时，本课程帮助学生进一步提高英语技能，帮助学生借助良好的英语能力去迎接当前“一带一路”方针政策下日益广泛深化的国际合作带来的各种机会与挑战。

3. 英美文学选读
Selected Reading of English Literature
《英美文学选读》是学习英美文学的一门入门级的课程，主要培养学生阅读、赏析名著名篇的能力和习惯。介绍英美19~20世纪现实主义文学发展的历程，重要文学流派及作家、文学概念等，引导学生分析小说的时代背景，作者的写作风格，作品中的人物形象，修辞手段。并且通过作品阅读和分析，使学习者直接体验文学的艺术魅力；通过朗读、讨论、角色扮演等方式，培养对文本的感受能力、思辨能力、分析能力和语言表达能力。

4. 英语新闻视听说
English News: Viewing, Listening and Speaking
本课程的开设，旨在进一步提高学生的英语听说技能。本课程的最大特点是直观性，时效性和实用性，采用最新的，学生喜闻乐见的新闻视频作为听力教学内容，训练学生理解美国NBC,PBS,CNN,CBS等电视台原汁原味的新闻播报，并根据新闻内容创设生动活泼的口语活动，培养学生用英语谈论国内外热门新闻话题的能力，并将各国文化知识和德育渗透到教学中，进一步激发学生学习英语的兴趣，开拓学生视野，提高学生的听说能力，提升学生的综合素养。

5. 旅游英语 
Tourism English
本次课程从旅游所需的英语知识和英语技能出发，突出内容的实用性和可操作性。课程首先用英语讲授旅游业的演化过程，理清旅游英语基础表达，同时从旅游六大项出发，从跨文化角度探讨涉外旅游在签证、通关、旅游交通、酒店预订、用餐、购物、娱乐和景点游玩等方面的行业基本知识和工作程序，最后就涉外旅游中常见的旅游突发事件处理、不文明旅游行为、旅游可持续发展等问题进行讨论。课程突出学习内容的实践性，倡导小组合作探索学习。学生通过学习，能更好地适应当前日益增长的跨国旅行需求，提升涉外旅程的英语识别能力和对外沟通能力，能灵活地处理各类涉外旅游突发问题，同时对旅游类社会考试也有所帮助。 

6. 英语国家概况
A Guide to English-Speaking Countries
《英语国家概况》是非英语专业本科生的选修基础课程。本课程介绍了六个主要英语国家（英国、爱尔兰、美国、加拿大、澳大利亚和新西兰）的社会与文化，涵盖地理、历史、政治、经济、教育和文学等各个方面。它集英语语言知识与应用技能、跨文化交际和学习策略，外语教学理论为指导，多种教学模式和教学手段为一体。本课程选用的教材是高等学校英语拓展系列教程，参考资料权威、丰富，选材新，紧跟时代和社会发展，内容编排合理，练习丰富，题型多样，补充材料丰富，能帮助学生拓展视野。在培养学生英语听、说、读、写、译的技能和综合应用语言的能力的同时，提高跨文化意识和增强跨文化交际能力，同时培养学生的自主学习能力，提高综合文化素养，使学生能够在今后学习、工作和社会交往中能有效地使用英语，满足国家、社会、学校和个人发展的需要。

7. 中国文化概况
General Introduction to Traditional Chinese Culture
本课程针对海南大学非英语专业本科生，应用适量的翻转课堂全程英文授课，让学生了解中国传统文化核心内容，学习中国传统文化的英文表达。本课程的主要任务是在一个学期的教学活动中向学生教授9个具有代表性的中国传统文化的主题，培养学生用英语表达中国文化的主要内容；本课程结合网络学习，使学生能对涉及中国文化的一般性话题进行英语阅读、口述和写作；课程针对目前中国文化发展中的热点问题进行讨论和实践，进行跨文化交流的学习。
    本课程旨在提高学生的综合文化素养和英语的表达能力，不仅拓宽学生视野和知识面，为将来能用英语介绍中国传统文化打下基础，同时为国家改革开放和经济社会发展服务。逐步把学生培养成综合素质高、国际意识强的应用型之才，以应对全球化时代的挑战和机遇做好准备。

8. 跨文化交际
Intercultural Communication
该课程主要在分析和实际运用中介绍跨文化交流的一般理论和规则，介绍不同文化的特点和交际类型，分析文化冲突的原因。课程内容主要涉及语言, 文化和跨文化交际的话题。该课程有助于增强文化差异的敏感性，增强跨文化交际意识，提高学生的跨文化交流能力，以及对不同文化欣赏能力。
通过本课程的学习，学生能够认识语言、文化和交际三者之间的关系；适应各类交际形式；对目的国文化有更进一步的了解,从而更有效地进行交流；预料和避免由于不同的文化期望而产生的误解；解释手势和其他形式的体态语；讨论有关文化适应和相容的问题，最终培养并提高学生的跨文化交际能力。

9. 跨文化高级英语口语
Advanced Oral English: Bridging Cultures
《跨文化高级英语口语》是一门为非英专学生开设的大学英语拓展课程，旨在提高学生“说”的能力。本课程由四大环节构成：专题讨论、小组演讲、研讨会及辩论。“专题讨论”阶段侧重富有中美差异对比的话题讨论，辅以NPR、CNN、ABC News等新闻故事素材，让学生学会用英语进行有效沟通、了解文化差异。“小组演讲”阶段以Ted Talk及纪录片为主，学生以小组形式进行专题演讲，并引导全班参与讨论；此阶段主要培养学生演讲能力、团队精神及组织、领导能力。“研讨会（workshop）”阶段以keynote speakers演讲为导入，展开涉及角色表演、演讲、电影配音等较多形式的课堂活动；此阶段进一步提高学生的语言输出方式。“辩论”为课程的最后一个阶段，通过学习辩论的基本用语、技巧及训练，学生有能力进行小组及班级辩论赛，综合运用以上三个阶段学到的所有技巧；此阶段培养学生的思辨能力，并帮助学生形成一定的批判性思维。

10. 高级英语口语 
Advanced Spoken English
本课程由“语音理论与实践”和“日常口语表达”两大模块组成。“语音理论与实践”模块包括发音技巧、读音规则和发音训练三大部分。“日常口语表达”模块包括中式英语表达的识别与纠正、英文影视剧与英语口语学习、主题情景会话和英语交际技巧与实践四个部分。授课形式多样，包括影片配音、对话编演、小品短剧编演、口语考试模拟表演、话题陈述、故事讲述等。日常口语话题涉及日常生活（食品餐饮、交通出行、酒店入住、医疗保健、时尚购物、娱乐生活）、职场交际、金融商务、社会热点、教育科技等方面的内容。“语音理论与实践”和“日常口语表达”模块旨在进一步提高学生的英语语音和口语表达水平，助其彻底摆脱“聋哑英语”，掌握正确的发音技巧、读音方式以及地道的口语表达，能够用英语就常规性话题进行比较流利的会话，能流畅地表达个人意见和观点，陈述事实、事件，表达清楚，语音、语调正确，满足学生在日常生活和工作就业时对英语口语能力的需求，提升其实际运用英语进行国际交流的能力。

11. 实用商务英语
Practical Business English
《实用商务英语》具有针对性和实践性，是一门以培养学生用英语进行实际商务工作能力的技能课，其语言实践活动是在真实的商务背景中进行的，使学生既学习和了解商务活动中的相关知识，同时又有效地提高了英语听、说、读、写能力。

12. 阅读：辩证思维训练
Reading: clashing views on issues
两千多年前的中国古代典籍《礼记·中庸》曰：“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。”《中华人民共和国高等教育法》规定：“高等教育的任务是培养具有创新精神和实践能力的高级专门人才”。创新精神和实践能力的根本依托正是思辨能力。
在一个普遍联系、日益复杂的时代，在中央“一带一路”的倡议下，随着交通技术和信息技术日新月异的发展，不同国家和文化空前紧密的联系在一起。这在促进合作的同时，导致了更多的冲突；工业化、城市化和信息化的不断延伸，全方位扩大了人的自由空间，同时也削弱了维系社会秩序和稳定的价值体系和行为准则。这一切的变化对人类的思辨能力和应变能力都提出了前所未有的要求。
[bookmark: _GoBack]    本课程的目标学生为通过大学英语四级考试的非英语专业本科学生和大二英专学生。在讲授英语阅读的基本策略和有针对性的训练基础上，发展学生目标语阅读理解能力，培养并训练学生的英语语言思维辩证能力，围绕提高英语阅读效率、培养清晰的逻辑思维与批判性阅读思辨能力，进而实现真正意义上的学以致用。具体来讲，该课程旨在通过课堂教学和课外经典书目的自主阅读与思考以及相应的问题设计与讨论，帮助学生掌握相关阅读策略，如利用语境理解词汇、识别主题思想、找出支持性细节、识别隐含的主题思想和中心论点、理解涉及补充和时间的语句或段落间的关系、理解例证、类比/对比、因果关系等语句或段落间的关系，以及四种指导高级阅读和批判性阅读的技巧，如区分事实与观点、推理、识别作者的写作目的和语气、以及对论证进行评价。最终实现学生的语言实际应用能力的提高与思辨批判能力的培养目标。 
