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2015－2016学年第1学期
《传统与现代经典选读》选修课程简介

1．课程名称：海南历史文化（朱小宁）
课程简介：本课程通过对海南历史文化生长的土壤、“海南”及其诸别称来源与西汉海南历史文化、黎族历史文化、明代海南历史文化、三沙历史文化、海南花梨木与沉香文化、海南旅游历史文化等等内容的讲解，展现海南深厚、充满魅力的历史文化，破除海南是“文化沙漠”无知之见。本课程帮助、引导学生深入了解海南历史文化，为宣传海南国际旅游岛的独特历史文化魅力添砖加瓦。同时，培育大学人文精神，营造大学文化氛围，达到提高修养、陶冶情操、启迪思维的教学目的。
2．课程名称：先秦诸子导读（刘显）
课程简介：本课程着重论述诸子的起源、诸子学的形成；儒家、道家的渊源流变、代表人物及其学说、著作；墨家、法家、名家、阴阳家以及兵、农等家的主要思想特点和学说主张，引发学生对中国古代社会及传统文化思想的关注，帮助他们对中国古代璀璨的文明有深入了解，以激发同学们传承和发展中华民族优秀文化成果的自信心和创造力。先秦时期是中国历史文化的发端时期，也是中国学术思想的奠基时期。本课程探讨先秦诸子学术的发生、发展，及其在秦汉以后的演变、流传，实具“中国学术思想史”性质。

3．课程名称：中国民俗信仰（刘帅东）
课程简介：中国民间信仰是具有顽强生命力和广泛影响力的文化。从意识形态上看，它是非官方、非组织的文化；从社会力量上看，它拥有大量的民间信仰庙宇和大量的信众，在某些地方甚至超出五大制度化宗教；从表现形式上看，它多姿多彩，信奉的对象庞杂繁多。千百年间，中国民间信仰犹如汪洋大海，极其庞大而又不断扩充的神灵队伍驻守在遍布村镇城乡的各色神庙，深入到各行各业、千家万户。普通百姓时时与“有形”的神灵同在，也与“无形”的神秘力量同在，对它们的崇信渗透到以巫术为基本逻辑的各种兆卜、禁忌等活动当中，影响到社会生活的方方面面。作为民间文化中精神文化的核心部分，民间信仰或隐或显地影响着人们的思想、道德、观点和行为，是各种民俗事象和社会生活的深层背景和行为动因。了解和认识中国民间信仰的基本内容和基本特征，对于理解中国文化的基本精神，有着重要的帮助。

4．课程名称：民间文学（乐天）
课程简介：民间文学是与作家文学、通俗文学相并行的一门独特的语言艺术，是民族文化传统的重要组成部分。本课程系统讲授各类民间文学的基本知识、基本理论和代表作品。民间文学作为人类发展相应阶段上出现的一种精神文化产品，它具有某些世界性的特点，因此是一门国际性的学科，通常与民俗学密不可分。通过本课程的学习学生可以学习、了解民间文学的基本知识、基本特征、基本理论与基本研究方法，掌握民间文学与书面文学的差异性及相互之间的关系，丰富学生的文学知识，提高学生的审美能力与文学理论素养。

5．课程名称：唐诗导读（常如瑜）
课程简介：本课程是一门兼具人文性质和文化修养性质的重要课程，该课程主要面向全校（除中国语言文学类）各专业开设，旨在提高学生文化素质修养、扩大学生视野。唐代是中国诗歌发展史的顶峰时期，诗歌内容丰富多样，著名诗人辈出，留下无数传诵千古的名篇、名句。学习唐代诗歌对于提升学生文化素质和修养具有重要意义。本课程主要内容包括初唐、盛唐、中唐、晚唐四个部分，选取各个时期最具代表性的诗人及其诗歌进行讲授，将阅读、朗诵、鉴赏融为一体。 

6．课程名称：宋词导读（黄松梅）
课程简介：著名史学家陈寅恪说：“华夏民族之文化，历数千载之演进，造极于赵宋之世。”而宋词亦是这“造极之世”中的瑰宝。宋词与唐诗一样，已成为中国文学史上永久性的艺术典范和审美对象；宋词的审美功能和认识功能历久弥新；是中华传统文化中最容易为现代人理解、接受的一种形态，是沟通现代人与传统文化的最直接的桥梁，是世界其他文化背景中的人民了解中华传统文化的最佳窗口。宋词对后世文学也有深刻的影响。本课程内容包括：宋词的起源、宋词的社会背景、宋词的流派、宋词不同时期流派代表性作品赏析、宋词对后世文化的影响、宋词的研究等。
7．课程名称：古典名篇选读（仲冬梅）

课程简介：诗歌本身是中国古典文学最精华的部分，陶渊明是中国文学史上最伟大的诗人之一。陶渊明的诗歌，不仅是中国古典田园诗歌的开创者，更以其生命和诗歌的完美合一阐释了中国古典时代，读书人的生命价值与意义。他的作品，是伟大的诗歌，同时也是文化的表现手段。因此，细读陶诗，相对全面深入地了解作品，了解诗人，是了解传统文化的最佳渠道之一。
8．课程名称：古典名篇选读（海滨）

课程简介：本课程以专题形式引领学生鉴赏古代诗词。课程内容包括《执子之手，与子偕老——蒹葭时代的爱情故事》、《身无彩凤双飞翼，心有灵犀一点通——唐人诗歌的爱情诉说》、《情不知所起，一往而深——词曲戏文的爱情吟唱》、《袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下——千载士人的悲秋情结》、《吾正悲秋，而汝又伤春矣——女性视角的身世感怀》、《生年不满百，常怀千岁忧——似水流年的惘然伤逝》、《日暮乡关何处是，烟波江上使人愁——与生俱来的绵邈乡愁》、《秦时明月汉时关，万里长征人未还——铁马金戈的边塞情怀》八个专题，带领同学从不同角度通览中国古代诗词精华。

9．课程名称：李白和苏轼经典导读（海滨）

课程简介：本课程主要讲授李白、苏轼等诗人诗作。李太白和苏东坡是中国历史上最富才情与传奇色彩的大文豪，本课程分为《李太白的七种身份》、《李太白的人生四境》、《李太白的儒道翱翔》、《王摩诘的佛教宿命》、《白居易的乐天知命》、《苏东坡的人生地图》、《苏东坡的思想高度》、《苏东坡的文化厚度》八个专题，将从李白、苏轼（以及与之相关的王维与白居易）的人生经历与重大事件、历史背景与社会关系、思想状态与心路历程、文学创作与传播接受等方面立体展示至今“活”在人们心中的大文豪形象，使得学生获得人生的启示和文学的熏陶。

10．课程名称：中国现当代文学名篇导读（李音）
课程简介：本课程选取“五四”以来中国各个时期流派风格的优秀作品或代表性作品。通过讲解十部左右现当代文学名家名篇，如《狂人日记》、《知堂文集》、《家》、《边城》、《雷雨》、《生死场》、《骆驼祥子》、《倾城之恋》、《黄金时代》、《马桥词典》等，带领大学生领会文学作品的内在精细微妙之处，浏览中国现当代的文学风景，并且藉此了解、思考现代中国的历史与现实，培育大学人文精神，达到提高文化修养、陶冶情操、启迪思维的教学目的。

11．课程名称：媒介素养（蒋锐）

课程简介：本课程以上世纪30年代诞生于英国的“媒介素养（Media Literacy）”理论作为基本出发点，借由分析媒介技术对自我意识的绑架、各类媒体对不同族群尤其是弱势群体呈现的刻板形象、网络欺凌与暴力、广告等娱乐信息的庸俗化倾向等，来洞见当下网络社会中的媒体与人类发展的关系问题。透过课堂授课、课下阅读、小组讨论、案例分析、口头或书面作业的形式，培养学生批判省思的理性媒体观，使学生有机会检视媒体内容中的各种意识形态及其背后操纵的动机关系网络，同时鼓励学生观察、分析自身接收的媒介信息，及其与媒介技术发展、社会舆论生态和变革之间的关联性。

12．课程名称：社会学入门（张灵辉）
课程简介：社会学是关于社会良性运行和协调发展的条件和机制的综合性具体社会科学。首先，社会学是一门具体的社会科学。它主要研究社会良性运行和协调发展的条件和机制的特殊规律，从社会运行的特殊角度研究社会。其次，社会学是一门综合性的社会科学。它研究社会整体，整体与其各个组成部分，以及各个部分、各个层次之间的关系。社会学在研究社会和社会运行时，并不限于某一特定方面，而是综合地观察和研究，培养学生的“社会学眼光”。 

13．课程名称：先秦诸子导读（王俊延）

课程简介：本课程主要内容为中国传统伦理思想导读。中国传统伦理思想博大精深，内容丰富，在中国传统经典著作中充分体现。本课程计划将传统经典著作中重要的内容进行节选讲解，引导学生对于中国传统伦理思想中的“道德”、“人性”、 “义利”、“仁”、“礼”、“中庸”、“理”、“良知”等重要思想进行研读学习。其中涉及数目包括：《论语》、《孟子》、《老子》、《庄子》、《荀子》、《韩非子》、《春秋繁露》、《论衡》、《大学》、《中庸》、《韩昌黎文集》、《二程集》等。

14．课程名称：传播学入门（毕研韬）

课程简介：个人、组织、政府和国家的发展及地位都与其传播力高度相关，而系统研习传播学就是提高传播力的首选捷径。传播可借助行动、语言和图像进行。科学的传播就是恰当的人在恰当的场合（时间、地点等）通过恰当的渠道以恰当的策略向恰当的对象传递恰当的内容。本课程重点讲解传播学的基本概念和基本理论，使学生了解传播类型、传播过程、传播受众、传播内容、传播媒介、传播效果、传播制度、大众传播基本理论等。通过本课程学习，学生可初步掌握传播规律，培养起“大传播”意识，为今后发展奠定坚实基础。
15．课程名称：古典名篇选读（熊文军）

课程简介：本课程是关于文学欣赏与批评的基础性、入门性的课程。课程以文学审美为中心，以经典文学作品为范例，引导学生进入各类文体的文本，在经典文学作品的欣赏阅读中，把握文学欣赏与批评的一些视角和方法。课程使同学在掌握理论知识的同时，重点提高对文学作品的审美鉴赏能力，同时以经典文学作品的审美与鉴赏加深对文学欣赏与批评方法的理解，使学生的审美感悟能力和理论思考能力双向提高。文学也是人学，是人类心灵的历史，课程另一重要特点是，从人生视角解读文学，同时借助文学透视人生，让文学与个体的心灵生活发生联系，让学生在课程学习中，学习人生经验，感悟人生智慧，提高人生境界。

16．课程名称：古典名篇选读（李彩霞）

课程简介：本课程主要内容为明清小说导读。主要讲授明清时期中国古典小说发展的历史过程、特点和规律的研究，文学思潮流派、主要作家创作情况介绍和经典作品赏析。明清时期，通俗叙事文学兴盛，小说的发展达到巅峰，产生了各种不同类型、不同风格的优秀小说作品，为近代小说的繁荣奠定了基础。本课程与中国古代的历史、文化关系密切，学习本课程有利于学生深入了解中国古代明清时期的历史与文化，更好地实现文化传承与文化创新的时代目标。
17．课程名称：先秦诸子导读（汪韶军）
课程简介：本课程主要内容为庄子导读。古今对庄子思想的误解、曲解很多，有些是停留于片言只语或字面意含所下的断论，有些是抽象讨论或过度发挥导致研究对象的本来面目不明。有鉴于此，本课程将把重点放在精读文本，主要运用哲学、历史学、文献学的方法，会通原始材料，以追索概念的具体所指，并考察研究对象的思想取向；尔后依据思想的内在逻辑与文本依据，试图把庄子思想阐释清楚。

18．课程名称：中国现当代文学名篇导读（汪荣）

课程简介：在中国现当代文学百余年的发展中，产生了一系列的经典作品。这些作品继承传统的流风余韵，又踵事增华、开创新局，记录了一个多世纪以来中国人的情感故事和心灵图像。通过阅读这些经典，我们不仅可以触摸现代中国的历史脉动，还可以体验现代中国人的生命精神。本课程选择中国现当代文学中最具代表性的作家作品进行讲授，涉及作家包括鲁迅、张爱玲、沈从文、曹禺等；不仅如此，本课程还扩大视野，将华文文学纳入讲授范围，涉及港澳台及海外重要作家作品。由此，不同历史时间和不同地理空间的作家作品形成了对话和互动关系，共同表达了“中国情迷”的文学精神。通过对中国现当代文学经典的阅读，同学们既能增加文学知识、提高对文学作品的审美能力，还能对中国现代历史的发展增添一份新的理解。
19．课程名称：古典名篇选读（张平）
课程简介：文学是人学，中国古典文学是中国古代作家世界观、价值观与人生观的美学呈现。本课程以中国古典文学名家名篇为依归，以“主题研究”为架构，力图利用24学时的授课时限，分别就中国古典文学中的情爱、隐逸、悲秋、乡愁、禅、海洋、忧患与休闲八大主题展开切实解悟，意在打通古典与现代、沟通中国与西方，超越人文与理工，从而拓展学生视野，构建健全人格，熔铸人文情怀。本课程具有如下特色：（1）注重在中西比较视角下彰显国学自身特质。（2）注重以国学为依托，合理介入现实社会与现实人生，避免隔空喊话。（3）强调独立思考，鼓励对传统文化中的某些侧面作出质疑甚至否定。（4）不同于“概论”性质的讲座，而是适当强调学生对经典文本的自我解析。

20．课程名称：西方经典绎读（贾冬阳）

课程简介：本课程主要内容为柏拉图经典名作导读。晚清以降至今，随着西学大举入华，中华文明的根基在“政制传统”和“国际政治格局”受到了强烈挑战，要想恰切理解中国的现代性处境与命运，就必须通盘认识、了解西方文明。西方文明有两个主要源头，一是“古希腊文明”、一是“希伯来文明”，学界统称为“两希文明”。其中，在“古希腊文明”题域中，柏拉图及其对话录无疑占据着核心位置。借用20世纪著名哲学家怀特海的话说，“全部西方哲学史不过是为柏拉图的思想做注脚。”可以说，不研读柏拉图，就不可能真正理解古希腊，也不可能真正理解西方文明。本课程将细读柏拉图的经典名作《斐德若》。据说，《斐德若》是柏拉图写下的第一部对话录，是柏拉图所有作品的入口。被雅典民主法庭判处死刑的苏格拉底是柏拉图全部作品中真正的、唯一的主角。在文学史上，柏拉图的这些作品被称为“苏格拉底文学”。也就是说，柏拉图写的不是“哲学专著”，而是“哲学之诗”。我们深知，兴发心志、化性起伪、滋养灵魂者，向来是敦厚的诗文，而非枯涩的形而上学。在被各种奇奇怪怪的“主义”裹挟之前，读一点柏拉图，既能加深我们对西方文明的了解，又能让我们懂得如何借助经典的阶梯，使灵魂通向高贵、正义和美好。

21．课程名称：当代大众文化（蒋磊）

课程简介：本课程主要引入西方马克思主义文化理论，结合中国具体语境，对当代大众文化现象进行理论分析，主要包括：媒介文化、视觉文化、身体研究、身份认同、青年亚文化、都市文化、消费文化等部分，研究对象涉及畅销小说、热门影视剧、网络文化、流行歌曲、手机、旅游、广告、动漫、性别身份、嬉皮士、御宅族、都市咖啡馆、城市广场、购物中心等当代社会生活领域的各类文化现象。
22．课程名称：日本文学导读（云大津）

课程简介：本课程通过解读日本文学史、日本文化等思考日本文学、文化的独自性和普遍性问题。日本是非常特殊的国家，比如在描述日本和亚洲的关系时就有以下两种说法，其一是亚洲中的日本，其二是日本与亚洲，而后者更能反映日本的特殊性更接近日本本身。日本的特殊性还反映在它的独立性，和积极参与世界秩序的建构上。日本从古代至今对世界秩序的挑战有过三次，即662年日本和百济在百村江败给唐和新羅联军后全面学唐、1592-98年丰田秀吉攻打朝鲜半岛因突然病亡而撤兵和1931年开始的大东亚共同圈战争。这三次挑战都使中国、日本和东南亚等、欧美的三个势力均衡发生变化。另外历史上日本“脱亚”有两次，894年遣唐使菅原道真建议废除遣唐使和明治初期启蒙家提出“脱亚入欧”。而1633年江户时代的“锁国令”使日本实现了经济上的独立。日本的独自性还反映在文化方面，如亨廷顿把世界文明划分为，中国、日本、印度、伊斯兰和西欧的五种文明。
23．课程名称：广告文化（孙梦诗）

课程简介：本门课程主要讲授广告文化发展的历史过程、特点和规律，并介绍有关广告文化及其社会影响的相关案例。广告是现代商业不可或缺的组成部分，有着对消费者决策重要的影响作用。广告本身亦是一种大众文化的形式，是商业文化的关键部分。本课程教学目的是使学生掌握广告文化的基本知识与发展规律，熟悉与广告文化相关的社会事件、案例、人物的历史过程及特点；指导学生分析相关广告案例，培养学生对广告的价值认识与理论分析能力，为学生更好地学习理解现代商业文化打下基础。

24．课程名称：电影赏析（宋明翰）

课程简介：本课程以电影作品欣赏为主，介绍影视艺术的审美特性、影视艺术审美基础、影视艺术的历史发展和影视艺术的审美鉴赏等知识，主要包括影视艺术的文化特性、影视艺术的视听觉元素和影视艺术的批评鉴赏等内容。本课程为学习者提供影视鉴赏的基础知识，有助于提高大学生的影视艺术作品鉴赏能力、审美水平和艺术修养。学生可在在影像所营造的虚拟空间中诗意地栖居，同时立足现实大地，提高影视鉴赏水平，关注电影创意产业的发展。
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