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海南省教育厅
关于开展2010年省级精品课程评选工作的通知
 

各普通高等学校：

为做好2010年省级精品课程评选工作，现将有关事项通知如下：
一、申报条件

申报课程必须是普通高等学校本科课程和高职高专课程。

本科申报的课程原则上要求是基础课、专业基础课或量大面广的专业课，在高等学校连续开设了3年以上；课程负责人为本校专职教师，具有教授职称，且近三年主讲此门课程不少于2轮。课程负责人只能是1名，已经是国家精品课程负责人的不能再申报同类课程。课程网站至少提供该课程的教学大纲、授课教案、习题、实践（实验、实训、实习）指导、参考文献目录等材料以及至少三位主讲教师（包括课程负责人在内）每人不少于45分钟的现场教学录像（鼓励将课件或全程授课录像上网参评）。录像要充分反映教师风范、该教学单元的实际教学方法和教学效果，且必须按照“国家精品课程教学录像上网技术标准”制作，加强课程网站的辅助教学。

高职高专院校申报的课程应符合高技能人才培养要求，体现职业能力培养和职业素养养成；申报课程应由学校、行业、企业共同参与建设，课程负责人以高职高专院校的专任教师为主，负责课程建设的规划、组织和实施；课程网站应至少提供该课程的课件、案例、习题、实训实习项目、学习指南等教学相关资料；申报课程的网上教学资源包含课程整体设计介绍录像（不超过40分钟）和课程教学录像（不超过15分钟），其中，课程整体设计介绍录像以说课为主，包括教学设计以及相应的教学设施、环境和实训实习场景等介绍，并附相应文字说明。

二、申报限额

2010年计划评选省级精品课程25门，其中本科课程15门、高职高专课程10门；同时，分别从省级精品课程中推荐4门本科课程和3门高职高专课程参加国家精品课程评选。

各高校的申报限额如下（共53门）：

海南大学                     12

海南师范大学                 6

海南医学院                   4

琼州学院                     3

海南大学三亚学院             3

海口经济学院                 4

海南职业技术学院             4

三亚城市职业学院             1 

海南软件职业技术学院         2

海南政法职业学院             2

琼台师范高等专科学校         3

海南外国语职业学院           2

海南经贸职业技术学院         2

海南万和信息职业技术学院     1

三亚航空旅游职业学院         2

海南科技职业学院             1

三亚理工职业学院             1

三、申报程序

（一）各高校根据申报条件组织开展校级精品课程评选。

（二）各高校根据申报限额于2010年3月19日前以正式公函向我厅推荐申报省级精品课程。精品课程申报表格可登陆教育部门户网站（http://www.moe.edu.cn），从“高等教育司”进入国家精品课程建设网页中点击“表格与标准”下载。

（三）申报材料一式七份，现场教学光盘1个。

（四）我厅将于2010年3月下旬召开专家评审会，评选省级精品课程并推荐申报国家精品课程。

为充分利用已有优质精品课程资源，合理规划我省精品课程的学科专业分布结构，请各高校参照教育部确定的“2010年暂停申报国家精品课程的课程名单（本科）”以及“2006-2010年国家精品课程分专业配额表（高职）”,做好精品课程评选和推荐工作。以上材料可登陆教育部门户网站，点击“高等教育司”，进入工作链接中的“国家精品课程建设”查询。

为进一步加强优质教学资源共享力度，申报课程被评为省级精品课程后，要保证课程网站畅通，不断更新上网内容，逐年增加上网的授课录像，在2至3年内实现全程授课录像上网。我厅将对省级精品课程上网内容更新及全程授课录像上网情况进行检查，未通过检查的课程，将取消其省级精品课程称号。

各高校要高度重视精品课程建设工作，为各级精品课程提供建设经费，保证必要的工作条件。
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